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Introducere 
Genul Quercus este foarte vechi, primele semnalări ale 

reprezentanţilor săi fosili datând din Mezozoic (era secundară) (între 
248-65 M.a). 

Genul Quercus (familia Fagaceae), cuprinde specii 
arborescente, mai rar arbustive, cu frunzele alterne, căzătoare sau 
persistente (la speciile indigene sunt căzătoare, marcescente la 
exemplarele tinere), care reprezintă un grup sistematic de o mare 
bogăţie biologică în ecosistemele forestiere, îndeplinind totodată un 
rol important în bilanţul general al funcţiilor de producţie şi protecţie 
atribuite pădurilor din zonele de răspândire ale acestor specii. 

După opinia mai multor autori (Curtu L., 2006), sub aspectul 
încadrării taxonomice, genul Quercus include între 300-600 specii 
care sunt răspândite în emisfera nordică în patru continente (Europa, 
Asia, America de Nord şi Africa) şi sunt întâlniţi din climatele boreale 
până în cele semi-aride. O ultimă listă cu încadrarea taxonomică a 
speciilor de stejari a fost făcută în 1998 de Govaerts şi Frodin (în 
Curtu L., 2006) şi include 531 specii de arbori şi arbuşti. 

Europa este reprezentată de 2C specii de stejari, aceştia 

putând fi divizaţi în două grupuri mari şi anume stejarii regiunii 
temperate şi stejarii regiunii Mediteraneene. 

În România genul Quercus este reprezentat de 5-9 specii, în 
funcţie de încadrarea lor taxonomică, (Georgescu şi Morariu 1948, 
Stănescu et al., 1997, Şofletea N., Curtu L., 2007) şi ocupă 

aproximativ 1, 13 mii. ha, ceea ce înseamnă 18,2% din totalul fondului 
forestier, fiind pe locul trei după fag (Fagus sylvatica L. - 30,7%) şi 

molid (Picea abies (L.} Karst- 22,9%). 
Din punct de vedere taxonomic, fondul de specii majoritar în 

Europa, inclusiv în ţara noastră, este reprezentat de: Q. petraea 
(Matt.) Liebl. (Quercus sessi/iflora Salisb., Quercus sessilis Ehrh) -
gorun, Quercus robur L. - stejar (stejar pedunculat), Q. frainetto Ten. 
- gârniţă şi Q. cerris L. - cer. Mai rar întâlnite, dar tot ca specie de 
sine stătătoare este Q. pubescens Willd. - stejarul pufos. 

În Depresiunea Maramureş genul Quercus este reprezentat 
prin 3 specii: Q. petraea (Matt.) Liebl. - gorun, Quercus robur L. -
stejar pedunculat, şi Q. cerris L. - cer, în proporţie mică, aceste specii 
se găsesc şi în unitatea de producţie IV Ronişoara din cadrul Ocolului 
Silvic Sighet. 
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Sistematica şi caracteristicile frunzelor: 

Conform sistematicii după Stănescu (1997), cele două specii 
de cvercinee care fac obiectul studiului în cazul de faţă: Quercus 
petraea (Matt.) Liebl. - gorunul şi Quercus robur L. - stejarul 
pedunculat se încadrează în: Genul Quercus, Familia Fagaceae, 
Ordunul Fagales, Subclasa Hamamelididae, Clasa Magnoliatae 
(Dicotyledonatae), Subîncrengătura Magnoliophytina, Încrengătura 
Spermatophyta. 

Frunzele de gorun (Quercus petraea) sunt de 8-16 cm 
lungime, variabile ca formă , de regulă rombic-obovate, alteori eliptice 
sau eliptic-ovate, cu baza îngustată , neauriculate, pe margini sinuat
lobate până la penat-fidate, cu 5-8 perechi de lobi, dispuşi relativ 
simetric, rotunjiţi, întregi sau slab lobulaţi, evident mai simetric dispuşi 
decât la stejar; lobii descresc treptat ca mărime din zona de lăţime 
maximă spre vârful frunzei. Culoarea frunzei pe partea superioară 
este verde închis şi lucitor (figura 1 ), iar pe dos verde deschis. De 
regulă, nervurile intercalare lipsesc (Kremer et. al., 2002), iar 
nervurile secundare se văd foarte bine, dar cele terţiare se văd mai 
slab. Pe dos, la maturitate sunt fin pubescente (peri stelaţi), sau cu 
smocuri fine de peri fasciculaţi în axilele nervurilor (Aas, 1998) 
(Şofletea N., şi Curtu L., 2007). Peţiolul este de 1-2 (2,5) cm lungime. 

Fig. 1 Funze de gorun (Quercus petraea) 
(Foto: Anton Bacea) 

Fig. 2 Funză de stejar 
pedunculat (Quercus 

robur) 

Frunzele de stejar pedunculat (Quercus robur) sunt variabile 
ca mărime între 6-20 cm lungime şi formă , mai adesea obovată, cu 
baza auriculată, uneori asimetrică, scurt peţiolate, peţiolul de până la 
circa (0,2)0,5-0,6 cm lungime. Prezintă 4-8 perechi de lobi obtuzi sau 
rotunjiţi , separaţi prin sinuri inegale (figura 2). Pe faţă sunt verzi 
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închis, iar pe dos sunt glabre sau, mai rar, prezintă puberule, mai ales 
în lungul nervurilor; lamina la maturitate este pieloasă. Spre 
deosebire de gorun, prezintă nervuri intercalate (Kremer et al., 2002), 
(Şofletea N., Curtu L., 2007). Stejarul înfrunzeşte relativ târziu, prin 
luna mai, după mulţi alţi arbori indigeni. 

Localizare: 

Populaţia de gorun Ronişoara luată în studiu este amplasată 
în Rezervaţia Naturală Pădurea Ronişoara, care este constituită din 
următoarele subparcelele 84A, 85A, 858 şi 86A, în suprafaţă de de 
85,9 ha şi are ca obiectiv special „ocrotirea ecosistemului staţiunii de 
gorunet cu valoare biologică deosebită". 

În Legea nr. 5/2000 rezervaţia apare sub tiparul de 
„Rezervaţia Naturală Pădurea Ronişoara" în suprafaţă de 65,0 ha şi 

în amenajamentul silvic al Ocolului Silvic Sighet, rezervaţia apare cu 
o suprafaţă de 85,9 ha. 

Rezervaţia Naturală Pădurea Ronişoara, mai este cunoscută 
sub numele de „Rezervaţia de gorunet de Ronişoara". 

Din punct de vedere fizico-geografic, populaţia de gorun 
„Ronişoara" este situată în Provincia Central Europeană; -
subprovincia Carpatică; - ţinutul Carpaţilor Orientali; - subţinutul 

Munţilor Vulcanici; - districtul Oaş-Gutâi-Văratic; - grupa de nord, iar 
din punct de vedere geografic se situează în Depresiunea 
Maramureşului; Bazinetul Ronişoara; - pe Dealul Hera, aproape de 
obârşia Văii Ronişoara, afluent de dreapta al râului Iza. Localizarea 
populaţiei de gorun „Ronişoara" din cadrul bazinetului Ronişoara este 
prezentată în figura 3. 
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Fig. 3 Localizarea populaţiei de gorun „Ronişoara" din cadrul bazinetului 
Ronişoara 

(după Google Earth) 

Populaţia de gorun „ Ronişoara" este situată pe teritoriul 
administrativ al comunei Rona de Sus, judeţul Maramureş, România. 

Populaţia de gorun se întinde pe o suprafaţă de 85,9 ha şi 

este situată în extremitatea sud-estică a unităţii de producţie IV 
Ronişoara şi se află în administrarea Ocolului Silvic Sighet, Direcţia 
Silvică Baia Mare, Regia Naţională a Pădurilor- ROMSILVA. 

Localizarea populaţiei de gorun „Ronişoara" din cadrul U.P. IV 
Ronişoara în spaţiul geografic al Depresiuni Maramureşului este 
prezentată în figura 4. 

Fig. 4 Localizarea populaţiei de gorun Ronişoara din cadrul U.P. IV 
Ronişoara În spaţiul geografic al Depresiuni Maramureşului 
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Altitudinea minimă la care se află populaţia de gorun din 
rezervaţie este de 480 m, în (u.a. 84A), iar cea maximă 727 m (u.a. 
84A), altitudinea medie este de 604 m, iar energia de relief este de 
247 m. Expoziţia predominată a versanţilor este cea parţial însorită 
(SE, E, V, NV) care apare în subparcelele 85A, 85B, 86A, iar cu o 
expoziţie însorită (S, SV) apare în subparcela 84A. Categoria de 
înclinare a terenului este cuprinsă între intervalul 1 i-25° care, se 
încadrează în categoria terenurilor moderat înclinate. 

Coordonatele geografice GPS ale rezervaţiei sunt: 
1. 47° 51' 35,1" latitudine N şi 24° 7' 34,4" longitudine E, altitudinea 
497 m (Borna silvică 185/IV), pârâul Picuiata; 
2. 47° 51' 29,2" latitudine N şi 24° 7' 35,8" longitudine E, altitudinea 
521 m (Borna silvică 194/IV); 
3. 47° 51' 28,9" latitudine N şi 24° 8' 17,3" longitudine E, altitudinea 
665 m (aproape în Vârful Picuiata); 
4. 47° 52' 25" latitudine N şi 24° 8' 21,5" longitudine E, altitudinea 727 
m (capăt către Vârful Macoviţa), (după Chiş V. T., 2008). 

Rezervaţia este străbătută de două văi: pârâul Picuiata şi un 
pârâu ce izvoreşte din apropierea Vârfului Picuiata. 

Accesul 'în unitatea de producţie se face pe drumul naţional 
DN 018 Sighetu Marmaţiei - Vişeu de Sus. 

Din punct de vedere geologic, populaţia de gorun Ronişoara 
se încadrează în unitatea de orogen a Carpaţilor, subunitatea 
depresiunilor intramontane (Depresiunea Maramureşului). 

În cadrul arboretelor de gorun de la Ronişoara luat în studiu, 
solul identificat este preluvosol tipic (brun argiloiluvial tipic), cod: 2201 
cu profil: Ao-Bt-C, format pe luturi, alternanţe de luturi cu gresii, şisturi 
cloritosericitoase, pe versanţi cu expoziţii şi pante diverse. 

Tipul de staţiune din rezervaţie pe care vegetează arborii de 
gorun care alcătuiesc rezervaţia este 5.1.5.3.: Deluros de gorunete 
Bs, brun edafic mare cu Asarum-Stellaria, din etajul deluros de 
gorunete, făgete şi goruneto-făgete (FD3}. 

Din punct de vedere a distribuţiei vegetaţiei forestiere, 
populaţia de gorun se încadrează în: Regiunea central europeană
Provincia est carpatică-Subprovincia Carpaţilor Orientali- Districtul 
Munţii Maramureşului şi a Rodnei. 

După zonalitatea latitudinală, pădurea de gorun „Ronişoara" 
aparţine de zona nemorală a pădurilor de foioase ale Europei 
Centrale, subzona pădurilor mezofile. 

După zonalitatea altitudinală, este o distribuţie etajată a 
vegetaţiei: - etajul colinar: - subetajul pădurilor de gorun şi stejar şi 
amestec cu gorun. 

După Harta vegeta{iei României (Doniţă N., 1992) populaţia 
de gorun Ronişoara se încadrează în: 
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- Unitatea centrală şi nordică, care cuprinde Transilvania şi 

Maramureşul; 
- Marea unitate F - păduri mezofile decidue de foioase şi 

foioase - răşinoase; 
- Unitatea F29 - păduri est-precarpatice de gorun cu fag şi 

carpen (Quercus petraea, Fagus sylvatica şi Carpinus betulus) cu 
Aposeris foetida; 

- Pădurile de amestec gorun, fag şi carpen din asociafia 
Quercus petraea - Fagetum Răsmeriţă 74 = Carpino-Fagetum Paucă 
41 Quercetosum petraeae subas. nova sunt răspândite în partea de 
nord a ţării, în Maramureş (Sighet, Rona de Jos, Rona de Sus şi 

Coştiui). 
După regiunile biogeografice ale Europei (după European 

Topic Centre on Nafure Protection and Biodiversity, 2005) populaţia 
de gorun se încadrează în regiunea biogeografică continentală, iar 
după distribuţia reginilor biogeografice ale Europei pe teritoriul 
României (MMGA) populaţia se găseşte în regiunea biogeografică 
continentală (după Doniţă N., et al., 2005). 

După regiunea biogeografică continentală, arborelele din 
subparcelele 84A, 85A, 858, 86A din cadrul populaţiei se încadrează 
în: R4124. Păduri dacice de gorun (Quercus petraea), fag (Fagus 
sylvatica) şi carpen (Carpinus betulus) cu Lathyrus lallersteinii. 

După Habitate forestiere - Amenin{ări potentiale, arboretele 
din subparcelele 84A şi 858 din cadrul populaţiei se încadrează în: B. 
1. R4124 - Păduri dacice de gorun (Quercus petraea), fag (Fagus 
sylvatica) şi carpen (Carpinus betulus) cu Lathyrus hellersteinii; Iar 
arboretele din subparcelele 85A şi 86A se încadrează în: 91 YO -
Păduri dacice de stejar şi carpen (91 YO Dacian oak and hornbean 
forest). 

Tipul natural de pădure din rezervaţie, care ocupă suprafaţa 
cea mai mare 46,7 ha (54,4%) din cadrul arboretelor de gorun de la 
Ronişoara este 521.1.- Goruneto-făget cu floră de mul/ (s) (fig. 5), 
care apare în subparcelele 84A şi 858. Iar al doilea tip de pădure 
ocupă 39,2 ha (45,6%) din cadrul arboretelor de gorun şi este 511.1. 
- Gorunet normal cu floră de mul/ (s), care apare în subparcelele 85A 
şi 86A. Un exemplar de gorun cu tulpina dreaptă, cilindrică, bine 
elagată din subparcela 85A (fig. 6). 
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Fig. 5 Goruneto-făget cu floră de mul/ (s) (u.a. 858) 
(Foto: Anton Bacea) 

Fig 6 Exemplar de gorun cu tulpina dreaptă, 
cilindrică, bine elagată (Foto: Anton Bacea) 

Din punct de vedere al zonării fitoclimatice populaţia de gorun 
Ronişoara este situată în F03 - Etajul deluros de gorunete, făgete şi 
goruneto-făgete. 
2. Material şi metodă 

Material şi metodă de lucru: 
Acest studiu a fost efectuat pentru a determina variabilitatea 

morfologică a frunzei din cadrul populaţiei de gorun „Ronişoara". 
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Pentru a analiza variabilitatea morfologică a frunzei din cadrul 
populaţiei de gorun a fost necesar să se recolteze frunze dezvoltată 
din punct de vedere morfologic din coroana arborilor. 

În populaţia de gorun Ronişoara, exemplarele s-au ales 
randomizat, la o distanţă de cel puţin 50 m unul faţă de ceilalţi, în 
vederea reducerii la maxim a probabilităţii ca două sau mai multe 
exemplare să provină din regenerarea din sămânţă a aceluiaşi 

exemplar mamă. În total s-a luat un număr de 60 de exemplare de 
arbori, din subparcelele 84A, 85A, 858 şi 86A din cadrul U.P. IV 
Ronişoara, de pe o suprafaţă de 85,9 ha. Pentru recoltarea frunzelor 
din coronamentul arborilor era imposibil de recoltat cu foarfeca 
telescopică, fiindcă peste 80% din înălţimea arborelui este spălat de 
crăci, iar singura soluţie optimă de recoltare a frunzelor era folosirea 
unei arme de vânătoare. 

Pentru recoltarea frunzelor de cvercinee, perioada optimă 
este între lunile iulie-septembrie când frunza este dezvoltată din 
punct de vedere morfologic. De la fiecare exemplar s-au recoltat 5 
frunze, în total 300 de frunze. 

Metoda de cercetare: 
Metodologia utilizată pentru analiza variabilităţii morfologice 

este cea folosită de Kremer et al., 2002 în studiul efectuat în 
populaţiile de cvercinee din Europa Centrală şi de Vest. 

Metoda de lucru constă în analiza morfologică a frunzei care 
presupune cunoaşterea următoarelor caractere denumite descriptori. 
Astfel, de la fiecare frunză s-a măsuraUs-au observat direct pe frunză 
următoarele caractere morfologice dimensionale: 

1. Caractere dimensionale ale frunzei 
Pentru determinarea variabilităţii morfologice a frunzei de 

gorun (Quercus petraea) şi de stejar pedunculat (Q. robur) (după 
Kremer et al., 2002) sunt necesare următoarele cinci caractere 
morfologice dimensionale ale frunzei (fig. 7). Astfel, cele cinci 
caractere morfologice dimensionale măsurabile a frunzei de Quercus 
petraea şi Q. robur sunt: lungimea laminei (LL), lungimea peţiolului 
(PL), lăţimea celui mai mare lob (LW), adâncimea sinului (SW), 
lungimea laminei până la lăţimea celui mai mare lob (WP). 
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Fig. 7 Descrierea caracterelor morfologice dimensionale ale frunzei 
de Quercus petraea şi Q. robur (după Kremer et al., 2002) unde, 
LL: lungimea laminei; PL: lungimea pefiolului; LW· lăfimea celui 
mai mare lob; SW: adâncimea sinului; WP: lungimea laminei până 
la lăfimea celui mai mare lob; PU: pubescenţa observată pe partea 
inferioară a laminei. 

2. Caractere variabile observate sunt: numărul de lobi 
(NL) , pentru determinarea numărului de lobi , sa luat în calcul atât lobii 
din partea stângă cât şi din partea dreaptă de pe ambele părţi ale 
frunzei , cu excepţia lobului terminal. De asemenea, pentru a putea fi 
consideraţi lobi, aceştia trebuie să fie irigaţi de o nervură secundară 
pe minim două treimi din lungime (adică să fie clar irigaţi de o nervură 
intercalară); numărul de nervuri intercalare (NV), pentru 
determinarea numărului de nervuri intercalare secundar care irigă 
baza sinurilor frunzei pe minim două treimi din distanţa dintre nervura 
principală ş i baza sinusului; forma bazei laminei (BS) pentru 
determinarea formei bazei laminei s-a atribuit o cifră de la 1 la 9 în 
funcţie de formele posibile ale bazei laminei la speciile Quercus 
petraea şi Q. robur în concordanţă cu metodologia folosită de Kremer 
et al. , 2002. Formele posibile, după care s-a lucrat, sunt prezentate în 
(fig. 8), pubescenţa pe partea inferioară a laminei (PU) pentru 
aprecierea densităţii pubescenţei pe partea inferioară a laminei s-a 
folosit un sistem de scară gradată exprimat de la 1 (fără peri) până la 
6 (pubescenţă maximă) (fig . 9). Iar, pentru aprecierea densităţii 
pubescenţei pe partea inferioară a laminei, s-a făcut cu ajutorul unui 
binocular de (x30). În general, la Q. petraea densitatea pubescenţei 
pe partea inferioară a laminei, după sistemul de scară gradat este 
cuprins între 3 şi 4, iar la Q. robur între 1 şi 2. 
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Fig. 8 Diferite forme ale bazei laminei Fig. 9 Scara gradată pentru 
(după Kremer et al., 2002) determinarea densităţii pubescenţe 

pe partea inferioară a laminei (după 
Kremer et al., 2002) 

3. Transformarea celor cinci caractere variabile sunt: 
forma laminei (08), se calculează cu formula : OB = 100 x WP I LL; 
rata peţiolului (PR), PR = 100 x PL I (LL +PL); rata adâncimii 
/obilor(LOR) , LOR= 100 x (LW-SW) I LW; procentu/ de venina/ie 
(nervurilor) (PV), PV = 100 x NV I NL; şi raportul lăţimii lobului 
(LWR) , LWR = 100 x LW I LL. 

În plus faţă de metodologia propusă de Kremer et al. , 2002 s
au făcut observaţii privind prezenţa sau absenţa perilor stelaţi sau 
fasciculaţi pe dosul laminei, nervura principală a frunzei şi în axilele 
nervurilor (după Aas. , 1998). 

Astfel , în vederea stabiliri apartenenţei fiecărui arbore studiat 
la una dintre specii de gorun (Quercus petraea) şi stejar pedunculat 
(Quercus robur) , s-au utilizat un număr de 9 variabile măsurate sau 
observate direct pe frunze şi 5 variabile transformate, în total au fost 
determinase 14 variabile. În total au fost analizate şi măsurate 300 de 
frunze. 

Toate datele măsurate şi observate pentru descriptorii 
frunzelor constituie date iniţiale şi care au fost centralizate cu ajutorul 
soft-ului Excel, în care s-a calculat o medie pentru 5 frunze pe fiecare 
arbore în parte, pentru toţi parametrii descriptori ai frunzei, pentru cei 
60 de arbori luaţi în studiu . 

După care datele medii pe arbore au fost introduse în 
programul Statistica, pentru analiza componentei principale (PCA: 
engl. Principal Component Analysis) pe baza descriptorilor frunzei în 
populaţia de la Ronişoara luată în studiu. În programul Statistică , sau 
în soft-ul Excel a fost caracterizată variaţia descriptorilor frunzei prin 
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calcul ca: media aritmetică, abaterea standard (s) şi coeficientul de 
variaţie (s%). 

3. Rezultate obţinute 
Datele iniţiale obţinute prin măsurători şi observaţii au fost 

folosite pentru analiza componentei principale (PCA) (fig. 10). Se 
poate observa că primele două componente explică 63% din variaţia 
totală. Prima componentă (Axa 1) explică 44,62% din variaţie iar a 
doua componentă explică 18,53% din totalul variaţiei, fapt pentru care 
sunt considerate componentele principale, în timp ce următoarele 12 
componente au împreună o pondere mai mică de 37%. 

Distribuţia bidimensională sintetică a variabilelor este ' redată 
în (fig. 11 ). Se poate observa că forma bazei laminei (BS), numărului 
de nervuri intercalare (NV şi PV), pubescenţa (PU) şi lungimea 
peţiolului (PL), au cele mai mari valori pe prima axă (Axa 1) (în 
valoare absolută) în timp ce lăţimea celui mai mare lob (LW) şi 
lungimea laminei până la cel mai mare lob (WP) prezintă valorile 
minime. 

Valori mari pe prima axă mai posedă: adâncimea sinului 
(SW), rata adâncimii lobilor (LOR), numărul de lobi (NL), lungimea 
laminei (LL) şi forma laminei (OB). 

Lungimea laminei până la lăţimea celui mai mare lob (WP), 
lăţimea celui mai mare lob (LW) şi lungimea laminei (LL) au cele mai 
mari valori pe axa secundară (Axa 2), iar numărul de nervuri 
intercalare (NV), procentul de veninaţie (PV) şi rata adâncimii lobilor 
LOR au valorile cele mai reduse. 

r 
i • 

J ' 

·• ., o • • 10 12 \ol 18 ·-
Fig. 10 Reprezentarea grafică a 

componentelor principale pe baza 
descri tarilor frunzei 

-' .O L 
-I .O -0.5 O.O D.S '·' Au1:'4.,12'1. 

Fig. 11 Contribuţia variabilelor la 
cele 2 axe În cadrul PCA. 

Rezultatul analizei componentei principalele (PCA) pe baza 
descriptorilor frunzei este prezentat în figura 12. 
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Fig. 12 Analiza Componentei Principalele (PCA) pe baza descriptorilor 
frunzei În populaţia Ronişoara 

Din analiza (PCA) se observă două grupuri distincte (Fig . 8). 
O entitate este compusă din 48 de exemplare, care constituie grupa 
gorunului (Quercus petraea) , iar celălalt grup este compus din 12 
exemplare, care va constitui grupa stejarului ( Q . robur). 

De aici , se poate trage concluzia că în eşantionul extras din 
populaţia de la Ronişoara , pe lângă cele 48 de exemplare de gorun 
apar şi 12 exemplare de stejar pedunculat. 

Antonie Kremer (INRA Franţa) a propus o funcţie pentru 
discriminarea gorunului de stejarul pedunculat, care se bazează pe 
lungimea peţiolului (PL în mm) şi numărul de nervuri intercalare (NV). 
Funcţia propusă este: ID = 357 - (97 x o PL) + (205 x NV) (PL în 
mm). 
Această funcţie propusă trebuie să aibă valori negative ID pentru 
Quercus petraea şi valori pozitive pentru Q. robur. 

Aplicând funcţia propusa de Kremer, cele 12 exemplare 
considerate anterior ca fiind de stejar pedunculat conform PCA au o 
valoare pozitivă acestei funcţii , iar la cele 48 de exemplare de gorun 
funcţia ID are valoarea negativă , dar numai la exemplarul 35 care era 
considerat un gorun după PCA ai frunzei , funcţia ID are valoarea 
pozitivă , astfel încât intră în grupa stejarului. 

Un gorun (Quercus petraea) tipic trebuie să prezinte peri 
stelaţi pe dosul laminei şi peri fasciculaţi în axilele nervurilor pe partea 
inferioară a frunzei (Aas, 1998). Astfel, rezultă că toate cele 48 de 
exemplare considerate a fi gorun conform PCA îndeplinesc această 
caracteristică . 

Un stejar pedunculat ( Quercus robur) tipic nu trebuie să 
prezinte peri stelaţi şi peri fasciculaţi pe dosul laminei sau în axilele 
nervurilor pe partea inferioară a frunzei. 
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Toate cele 12 exemplare considerate a fi de stejar peduncular 
conform PCA şi funcţiei discriminative satisfac această condiţie. 

Valorile obţinute pentru coeficientul de variaţie (s%), care 
reprezintă abaterea standard faţă de media aritmetică în procente, 
pentru descriptori ai frunzei de gorun în populaţia Ronişoara sunt mai 
mici de 25%, ceea ce indică o variabilitate medie spre ridicată; iar 
după numărul de nervuri intercalare, valoarea coeficientului de 
variaţie, are o valoare peste 40%, adică variabilitatea este 
accentuată, fiind explicată de neomogenitatea populaţiei. 

4. Concluzii 
Din studiul acestor probe reiese faptul că pe baza a 14 

descriptori ai frunzelor şi cu ajutorul analizei componentei principale 
(PCA) s-a reuşit separarea gorunului (Quercus petraea) de stejarul 
pedunculat (Quercus robur) din populaţia luată în studiu. De aici 
rezultă faptul că există şi exemplare de arbori de stejar pedunculat în 
Rezervaţia Naturală Pădurea Ronişoara. Gorunul de Ronişoara 
aparţine speciei Quercus petraea ssp. petraea. 

Următorii descriptori ai frunzelor: lungimea peţiolului (PL), 
numărul de nervuri intercalare (NV), baza laminei (BS) şi pubescenţa 
(PU) sunt cei mai utili în diferenţierea gorunului faţă de stejarul 
pedunculat. Variabilitatea descriptorilor frunzei pentru populaţia de 
gorun de la Ronişoara este medie spre ridicată; 

Metoda de determinare a gorunului şi stejarului pedunculat în 
funcţie de tipul de peri (fasciculaţi sau stelaţi) propusă de botanistul 
german Aas a dat rezultate similare cu cele rezultate din analiza 
descriptorilor frunzelor. 
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